
TD7 : les dépenses publiques 

L1 AES : Introduction à la macroéconomie, 2016-2017 

 

Questions et définition 

A partir de votre cours et de vos recherches personnelles, répondez aux questions suivantes : 

1. Quels sont les deux sources traditionnelles de financement des pouvoirs publics ? 

2. Quelle est la différence entre un déficit et une dette ? 

3. Qu’est-ce qu’une dette structurelle ? Conjoncturelle ? 

4. Quels sont les risques d’un endettement public trop important ? Citez quelques exemples 

dans l’histoire économique. 

5. Qu’est-ce que le Pacte de Stabilité et de Croissance ? 

6. Qu’est-ce qu’une politique de relance ? Une politique de rigueur ? 

 

Exercice : modèle macroéconomique et dépenses publiques 

Reprenons l’économie virtuelle du TD6, exercice 2. Rajoutons l’Etat, qui investit (G) et qui prélève des 

impôts (T). L’investissement I correspond à l’investissement des entreprises. La propension marginale 

à consommer le revenu disponible est de 0,75. La consommation incompressible est toujours de 50.  

En début de période, l’Etat, conscient de l’état de déliquescence d’une certaine université de 

province, décide d’investir afin de rénover les bâtiments. Ces investissements coûtent 100. 

1. Quelle est la nouvelle égalité entre l’offre et la demande ? 

2. Calculez le revenu d’équilibre. Que constatez-vous par rapport au revenu d’équilibre obtenu 

au TD6 ? 

Cependant, les créanciers refusent de prêter autant d’argent à l’Etat. Celui-ci décide alors de prélever 

un impôt, à hauteur de 10% du revenu. 

1. Quelle est la nouvelle égalité entre l’offre et la demande ? 

2. Calculez le revenu d’équilibre. Que constatez-vous ? 

3. L’Etat est-il à l’équilibre budgétaire ? 

Comme les créanciers refusent toujours de prêter à l’Etat, celui-ci décide de financer entièrement 

l’investissement par l’impôt. 

4. Calculez le revenu d’équilibre. Que constatez-vous ? 

5. Quel est le taux d’imposition permettant l’équilibre budgétaire ? 

 

A partir du cours, de vos recherches et des figures suivantes, discutez des effets des politiques de 

relance et de rigueur. 



Figure 1 Déficit public de quelques gouvernements Européens de 1995 à 2015 

 

Source : Eurostat 
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Figure 2 Dépenses publiques annuelles en pourcentage du PIB de quelques pays Européens de 2005 à 2014 

 

Source : Eurostat 

Figure 3 Taux de chômage en pourcentage de la population active de quelques pays Européens de 2006 à 2015 

 

Source : Eurostat 
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Figure 4 Recettes totales provenant des impôts et cotisations sociales nettes en pourcentage du PIB de quelques pays 
Européens de 2006 à 2014 

 

Source : Eurostat 

Figure 5 Taux de marge (EBE/VAB) en pourcent de quelques pays Européens de 2006 à 2014 

 

Source : Eurostat 
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